
3. 理清电极反应实质问题
负极：活泼金属，失去电子，氧化反应，化合价升

高，电子流出，电流流入，电极溶解或质量减少.
正极：较不活泼金属或惰性材料，得到电子，还原

反应，化合价降低，电子流入，电流流出，电极质量增

加或不变.
阳极：连接外加电源正极，失去电子，化合价升

高，氧化反应.
阴极：连接外加电源负极，得到电子，化合价降

低，还原反应.
4.精选精炼历年高考电化学试题
高考试题是最好的教学例题，所选例题质量影响

高考备考质量.多分析高考试题能正确把握考试命题
方向，将近几年的电化学高考试题分类汇总，归纳出

如何考、怎样考.

　 　 例如，【2016 年高考新课标Ⅱ卷】Mg － AgCl 电池
是一种以海水为电解质溶液的水激活电池.下列叙述
错误的是（　 ）

A.负极反应式为 Mg －2e － ＝ Mg2 +

B.正极反应式为 Ag + + e － ＝ Ag
C.电池放电时 Cl －由正极向负极迁移
D.负极会发生副反应 Mg + 2H2O ＝ Mg（OH）2 +

H2↑
考题定位 　 考查原电池工作原理，试题难度

容易.
解题分析 　 原电池反应：Mg + 2AgCl ＝ MgCl2 +

2Ag；负极反应：Mg － 2e － ＝ Mg2 +；正极反应：2AgCl +
2e － ＝ 2Ag + 2Cl －，故 A正确，B错误.电池放电阴离子
向负极移动，C正确.活泼金属 Mg 会与水发生副反应
Mg +2H2O ＝ Mg（OH）2 + H2↑，故 D 正确. 答案选 B
项.本题以 Mg － AgCl 电池是一种以海水为电解质溶
液的水激活电池为载体，考查原电池电极反应式的书

写，离子的迁移方向等知识. 做本题时首先要理清原
电池工作原理，然后结合化合价的变化判断电池正负

极，书写出电极反应方程式，逐项判断正误.
纵观分析，无论电化学考点高考怎么考，实质都

只是原电池和电解池原理的运用，备考需要深刻剖析

两个“原理”的工作实质，用经典的高考试题强化学生

对电解池和原电池的理解与运用，再加适当的习题练

习，备考定能起到事半功倍的效果.

有机物分子组成计算题的解答技巧

江苏省丹阳市吕叔湘中学　 　 212300　 　 巢亚芬

　 　 摘　 要：有机物分子组成的计算是有机化学计算的重要内容之一，解答这类题时，既要注意对有机物分子组成的仔
细观察，揭示其组成的特点和规律，又要重视对题设条件、情景的深入分析，从而达到对题意的正确把握，以利于形成明

析，从而简捷解题思路.重视对这类习题的训练，有利于培养学生灵活性、深刻性、逻辑性等思维品质.
关键词：机物分子；组成；原理；推理

作者简介：巢亚芬（1982 －），女，江苏常州人，本科，中学一级教师，研究方向：高中化学教学 .

　 　 一、巧析组成特点

例 1 　 由 C3H6O、C6H12、C3H8 按一定配比混合，

其混合物的组成可用 CaHbOc 表示，则混合物中 C3H8
与 C3H6O的物质的量之比为 .（用 a、b、c表示）.

简析　 观察已知三种有机物的组成特点可知，只

有 C3H6O中含有 O，且 C3H6O和 C6H12两分子中均有

n（H）
n（C）＝ 2，而 C3H8 中的

n（H）
n（C） ＞ 2，由此易知，当 b －

2a的差值每等于 2 时，即为 1 个 C3H8 分子，故 n

（C3H8）＝
b － 2a
2 ；n（C3H6O）＝ c；

n（C3H8）
n（C3H6O）

＝ b － 2a2c .
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二、巧构组成型式

例 2　 苯和乙醛组成的混合物，测知碳的质量分

数为 72％，则其含氧的质量分数为 .

简析 　 将乙醛的分子式 C2H4O 构造为 C2H2·

H2O型式，把其中的“H20”看成一个整体，这样，我们

就可以将 C6H6 与 C2H2·H2O 的混合物看成“CH ～

H2O”型混合物，则“CH”中 C、H 的质量比为 12：1，故

含 w（H2O）＝ 1 － 72％ －
72％
12 ＝ 22％，因此，混合物中

的 w（O）＝ 1618 × 22％ ＝ 19. 5％（tu 表示质量分数，

下同）.

三、巧用变化规律

例 3　 一种气态烷烃和一种气态烯烃，它们分子

里的碳原子数相同.使这两种烃组成的混合气体 1. 0

体积，在 O2 中充分燃烧，生成 2. 0 体积 CO2 和 2. 4 体

积 H2O（气）（相同条件下测定），则混合气体中烷烃

和烯烃的体积比为 .

简析　 1. 0 体积的烃 CxHy 完全燃烧后，当生成的

H2O呈气态时，若 V（H2O）－ V（CO2）＝1. 0，则该烃属烷

烃（CnH2n +2）；若 V（H2O）＝ V（CO2），该烃属烯烃

（CnH2n）.由此可知，题中的 V（H2O）－ V（CO2）＝ 0. 4 是

由烷烃燃烧引起的，且烷烃为 0. 4体积，则 1. 0体积混合

烃中烯烃占 0. 6体积，烷烃和烯烃的体积比为 2∶ 3.

四、巧作数据假设

例 4　 丁烷催化裂化时，碳碳键按两种方式断裂生

成两种烷烃的烯烃.如果丁烷的裂化率为 90％，且裂化

生成的两种烯烃的质量相等，则裂化后得到的相对分

子质量最小的气体占混合气体的体积分数为 .

简析　 这是一道缺数据的计算题，为便于解题，

设原丁烷为 100 体积，则发生裂化的丁烷为 90 体积，

未反应的丁烷为 10 体积. 又设按以下①反应的丁烷

为 x体积，则按②反应的丁烷为（90 － x）体积.

C4H10→CH4 + C3H6 ①

x　 　 　 x　 　 　 x

C4H10→C2H6 + C2H4 ②

90 － x 90 － x 　 90 － x

由题意可得：42x ＝ 28（90 － x），解得 x ＝ 36，故

φ（CH4）＝
x

2x + 2（90 － x）+ 10 × 100％ ＝
36
190 ×

100％ ＝19％（φ表示体积分数）

五、巧抓反应原理

例 5　 用 10. 0g 脱脂棉与硝酸反应，制得 14. 2g

纤维素硝酸酯（俗称硝酸纤维），则所得的纤维素硝酸

酌中含氮的质量分数为（　 ）

A. 9. 8％ 　 　 　 　 B. 9. 2％

C. 8. 9％ 　 　 　 　 D. 7. 8％

筒析　 脱脂棉是纯纤维素 ，与 HNO3
发生酯化反应时官能团的转化为—OH→—ONO2，设

14. 2g硝酸纤维中含 N的质量为 x，则有：

—OH→—ONO2　 Δm增加　 含 m（N）

　 1 mol　 　 1 mol　 　 45 g　 　 　 14 g

故可列比例式：
45g

（14. 2 － 10. 0）g ＝
14g
x ，解得 x ＝ 1.

31 g，所得产物的 w（N）＝ 1. 31g ／ 14. 2g × 100％ ＝

9. 2％，故答案为 B.

六、巧作类比推理

例 6　 卤代反应的难易程度与烃分子中氢的类型

有关. 伯（—CH3）、仲（—CH2—）、叔 ｜ 　
（—CH—）三种

氢原子的活性之比为 1：3. 8：5.如果控制条件，使丙烷

发生一氯代反应后，测得 CH3CH2CH2Cl 占全部一氯

代物分子总数的百分数约为（　 ）

A. 12. 20％ 　 　 B. 20. 58％ 　 　

C. 35. 60％ 　 　 D. 44. 12％

筒析　 这是一道信息题，解题的关键是理解氢原

子活性的含义. 由题意判断，这是从定量的角度研究

不同类型氢原于的卤代反应的“难易”问题. “难易”

与“快慢”、“大小”等一样都是表示程度的词语，联系

物理中所学的要比较两物体运动速度的快慢或化学

中要比较两溶液中溶质的物质的量浓度大小这些熟

悉的知识，并作类比推理：要比较两种类型氢的卤代

反应难易，应该看单位数目的氢原子被卤代后所得产

物的分子数（或产率）的数值多少加以衡量，该数值即

为氢原子的活性. 因此，若某种烃分子中含伯、仲、叔

三种氢原子的个数分别为 a、b、c活性之比为 x∶ y∶ z，所

得对应产物的分子数（或产率）之比为 m；n：p，则有 x

∶y ∶z ＝ ma ∶
n
b ∶
p
c . 题中每分子的 CH3CH2CH3 中含伯氢
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6 个，仲氢 2 个，且两种氢原子的活性之比为 1 ∶ 3. 8，

一氯代物有 CH3CH2CH2Cl和
CH3CHCH3
　 　 ｜
　 　 Cl

二种，其分子

数之 比 为 （6 × 1），（2 × 3. 8） ＝ 3：3. 8，故
CH3CH2CH2Cl占全部一氯代物分子总数的百分数为
3

3 + 3. 8 × 100％

＝44. 12％，答案为（D）.
七、巧寻精确数值

例 7　 相对分子质量在 300 以下的 1. 0g 某脂肪
酸与 2. 7g碘可发生完全加成，也可被 0. 2g KOH所中
和，则该脂肪酸的准确相对分子质量是（　 ）

A. 282　 　 B. 280　 　 C. 278　 　 D.无法确定
筒析　 ①设该脂肪酸为 n元酸，则 R（COOH）n→

KOH，题意得：0. 256 ＝
1. 0
Mr
× n，解得 Mr ＝ 280n ＜ 300，故

n ＝ 1，该酸为一元酸，相对分子质量近似为 280，即为
估算值.

②该酸与 I2 加成反应的物质的量为：
1. 0
280∶

2. 7
254 ＝

1∶ 3，故该酸分子中含 3 个 C ＝ C键.
③据①、②可设酸分子式为 CmH2m －5 COOH，由相

对分子质量 Mr ＝ 280 可求得 m ＝ 17，结构简式为 C17
H29COOH，由此可推得其准确的相对分子质量为 278，
答案为（C）.
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数轴在定量离子反应方程式书写中的应用

江苏省沛县中学　 　 221600　 　 孔　 耀

　 　 摘　 要：离子反应方程式是高中化学考查的必考内容之一，其考查的内容包含离子方程式正误判断和书写，难点是
关于定量离子方程式的书写.将离子反应按一定的类型利用数轴判断和书写定量离子反应方程式的方法，可以将复杂
问题简单化、抽象问题直观化.
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　 　 一、氧化还原反应类型

在氧化还原反应离子方程式的书写中，比较难的

情形是有变价元素的参与和一种氧化剂遇见多种还

原剂或一种还原剂遇见多种氧化剂同时涉及到量的

问题.

例 1　 向 a mol 稀硝酸溶液中加入 b mol 还原性

铁粉，使其充分反应，当 a ／ b 的值不同时将发生不同

反应，请按要求写出有关的离子方程式.

（1）当 a ／ b≥4 时，离子方程式为 ；

（2）当 a ／ b≤8 ／ 3 时，离子方程式为 ；

（3）当 a ／ b ＝ 10 ／ 3 时，离子方程式为 ；

解析　 （1）当 a ／ b≥4 时，设 b ＝ 1，则 a≥4，则有

Fe + 4H + + NO －3 ＝ Fe
3 + + NO↑ + 2H2O（①式），溶液

中 HNO3 有剩余.

（2）当 a ／ b≤8 ／ 3 时，设 a ＝ 8，则 b≥3，首先铁粉

和 HNO3 按①式反应，8molHNO3 仅消耗 2mol 铁粉生

成 2molFe3 +，剩余的铁粉将和 Fe3 +继续按②式反应

2Fe3 + + Fe ＝ 3Fe2 +（②式）而 2molFe3 +仅又消耗 1mol

铁粉，可知铁粉有剩余，Fe3 +全部转化成 Fe2 +，合并①

式和②式消掉 Fe3 +得最终离子反应方程式 3Fe + 8H +

+ 2NO －3 ＝ 3Fe
2 + + 2NO↑ + 4H2O（③式）. （3）当 a ／ b

＝ 10 ／ 3 时，设 a ＝ 10，则 b ＝ 3，先按①式反应

10molHNO3 消耗掉 2. 5mol 铁粉生成 2. 5molFe
3 +，剩

余 0. 5mol 铁粉按②式反应消耗掉 1molFe3 + 生成
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